Kpl 7.1 - Kulma ja pistetulo

7.1 - Vektoreiden vilinen kulma ja pistetulo

Vektoreiden 7; j5  vélinenkulma 4 (@, v) ©on pienempi niisté kahdesta kulmasta, jotka muodostuvat, kun vektorit asetetaan

alkamaan samasta pisteesta.

Jos vektorit ovat kohtisuorassa, ne ovat toistensa normaaleja joka merkitdédn L,esim. 7 | 5

ESIM 1.
Vektorit 7 7 ja w Muodostavatkolmion oheisen kuvan mukaisesti.

a4 (u, w) = 30°

b) & (u, v) = 180° — 40° = 140° (siirretdén v alkamaan samaan pisteeseen, vieruskulmat)

©) < (w,— ) =30°+40° (40 ristikuima)

Maaritelma

Tason vektoreiden 7 — {

pistetuloon 7.7 = u, - v, +uy, - vy,

ESIM2.
Laske pistetulo ilman ohjelmia. Piirra vektorit alkamaan samasta pisteesta ja mittaa ohjelmalla niiden valinen kulma.

) {ﬂ-{gl}:Z-(fl)Jrlﬁ:l
b) Lﬂm —2.24(-1)-4=0

o

) (3i+2j)-(—20+3j) =3-(=2)+2-3=0
d (i—j)-2=(1-i—1-5)-(0i+2j)
=1-0+(-1):-2=0-2=-2

LAUSE

Olkoon 7 +0 a 7 +0 . Vektorit 7 jawv ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan, jos javainjos 7.5 = (

ESIM3.

a) Ovatko vektorit 7 — 37 +3 ja =274+ 23 kohtisuorassa toisiaan vastaan?

Pistetulo on 7.5 =—-3.24+1-2=—6+2 = —4 Joteneivét ole kohtisuorassa.

b) Milla vakion o arvoilla vektorit 7 — { r } a = { r ] ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan?
—1 2—r

Pistetulon pitéa olla 0:



rr—1.(2-1 =0
- PP4r—2=0
.2 $1
Solve: {r=-2,r=1}

V:Kunr=-2tair=1,nin 7 | 3 (vektorit ovat kohtisuorassa).

LAUSE
) - ' S U-v
Okoon 7 =£( ja T#0 -Taldin 7.7 = cos(u,v)- [l [7] e cos(u, v) = ol
HUOM:
o o
7 v AV l‘| o
i3 v
0° < e < 90°, 90° < ¢ £180°, o =90°,
kun kun kun
cosx>0 eli u-v>0. cosa <0 eli w-v<0. cosar=0 eli u-v=0.
ESIM4.
Laske vektoreiden 7 = B] ja 7= {_54} valinen kulma asteen kymmenesosan tarkkuudella.
cos(, 1) = ——
[l o]
o 3-(—=4)+2-5
cos(u, v) =
/321 92 . /22 1 52
o —2
cos(t, V) = ————
V13- v/41

< (u, v) = arccos =2
VAERRVES]
< (w, v) ~ 95,0°

arccos(-2/(sqrt(13)*sqrt(41)))
= 94,96974072811030369048

Lause (pistetulon ominaisuuksia)
a) u-u=u
b uw-v=1v-u
c) w-

(
d) (tu)-v=t(uw-v) .missatonreaaliuku

ESIMS5.
Osoita, etta neljakkaan lavistajat ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan.

u-v=3-1+4-3=15




